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تمارين 1-1

٩س2 - 15س    )١
فكّ )3س - أ(2 - ب لتحصل على:     

٩س2 - 6أس + أ2 - ب     
قارن الناتج مع ٩س2 - 15س تحصل على:    

-6أ = -15، أ2 - ب = ٠     
  25
4 أ = 52 ، ب =     

 
 25
4 وعليه، ٩س2 - 15س = )3س - 52 (2 -     

يمكن كتابة ٩س2 - 15س - 6 في صورة:    
6  

 25
4 )3س - 52 (2 -     

استخدم منحنى الدالّة     

٠  
 4٩
4 ص = )3س - 52 (2 -     

١٠-

٢ ٢ ٤١
٣ -٠

١٠

–

++

١
٢٤٩ص = ٣س -  ٣

٣  -
   

  

    هذا منحنى دالّة تربيعية شكله على شكل ∪، 
نجد المقاطع من محور السينات بحل المعادلة: 

 ٠ =  
 4٩
4 )3س - 52 (2 -     

 خذ و/أو حلّ الجذر التربيعي 
 4٩
4 )3س - 52 (2 =     

للطرفَين  لتحصل على: 

3س -  =   52 72  حلّ المعادلة تحصل على:    

س = 2  أو - 13      

  4٩ ٠  نحتاج إلى 
4    حتى يكون )3س - 52 (2 - 

أن نجد مدى قيم س حيث يكون المنحنى سالبًا  
)أسفل محور السينات(.

 2  س   13 -  الحلّ هو   

25  اضرب كل طرف في س4 لتحصل على: 
36  + 4 = س2

س4  )٢

36 + 4س4 = 25س2 أعد الترتيب لتحصل على:   

4س4 - 25س2 + 36 = ٠................. )1(    
   افترض أن ص = س2 عوّض عن س2 في  المعادلة )1( 

لتحصل على:   

4ص2 - 25ص + 36 = ٠  
)4ص - ٩( )ص - 4( = ٠   

ص = ٩4  أو ص = 4   
  32  = إذا كان س2 = ٩4  فإن س  
 2  = إذا كان س2 = 4 فإن س  

ص = ك س - 3 ................. )1(  )٣

ص = س2 - ٩س ................. )2(  
عند نقاط تقاطع المنحنيَين تكون   
س2 - ٩س = ك س - 3  صحيحة   
أعد ترتيب المعادلة لتحصل على:   
س2 - ٩س - ك س + 3  = ٠  أو   

س2 - )٩ + ك( س + 3  = ٠    
وهذه في صورة  أ س2 + ب س  + جـ = ٠   

فيكون أ = 1، ب = - )٩ + ك(، جـ = 3   
لتحديد نقاط التقاطع يكون   

   ٠  ب2 - 4 أ جـ  
  ٠  )3( )1(4 - 2])وعليه، يكون ]-)٩ + ك  

   ٠  12 - 2)يكون )٩ + ك  

ارسم منحنى الدالّة ص = )٩ + ك(2 - 12   
المنحنى دالّة تربيعية شكله على شكل ∪     

إجابات تمارين مراجعة نهاية الوحدة الأولى 
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٥٠

٢٠-١٥-١٠-٥٥-

++

-
٩ - ٢  ٣-

٩ + ٢  ٣-

ص = (٩ + ك)٢ - ١٢

٠ €

   

نجد المقطعَين من المحور ك بحلّ:   

)٩ + ك(2 - 12 = ٠  
)٩ + ك(2 = 12   

     3 2  = 12   أو ٩ + ك   = ٩ + ك  
   3 3   أو ك = -٩ - 2 ك = -٩ + 2  

نريد أن نجد قيم مدى ك التي تحقق                          
٠  12 - 2)٩ + ك(  

أي، حيث يكون المنحنى موجبًا ٠ )فوق المحور ك(.  
    3 2 - ٩-  3   أو ك 2 - ٩-  الحلّ هو ك  

ص = 2س + ك .................. )1(   )٤

ص = 1 + 2ك س - س2 ....... )2(   
لنجد نقاط تقاطع المنحنيَين تكون:   

     2س + ك = 1 + 2ك س - س2  )صحيحة(
عند إعادة الترتيب تحصل على:   

س2 + 2 س - 2ك س + ك - 1 = ٠ أو   
س2 + )2 - 2ك( س + )ك - 1( = ٠  

وهذه في صورة أس2 + ب س + جـ = ٠   

فيكون أ = 1، ب = )2 + 2ك(، جـ = )ك - 1(  
لتحديد نقاط التقاطع يكون   

 ٠  ب2 - 4أ جـ  

 ٠  )1 - وعليه، يكون )2 + 2ك(2 - 4 × )1( × )ك  
فكّ الأقواس وبسّط لتحصل على:   

 ٠  )1 - ٠ أو )ك - 2( )ك  2 + ك2 - 3ك  
  رسم منحنى الدالّة  ص = )ك - 2( )ك - 1( هو 

منحنى دالّة تربيعية شكله على شكل ∪   
نجد نقاط التقاطع مع المحور ك بحلّ    

)ك - 2( )ك - 1( = ٠   
ك = 1 أو ك = 2   

   

٠

+

-
€

+

١ ٢

ص = (ك - ٢)(ك - ١)

 

  نريد أن نجد قيم مدى ك التي تحقق 
 ٠  )1 - ك - 2( )ك(  

أي حيث يكون المنحنى موجبًا )فوق محور السينات(.  
 2  1 أو ك  الحلّ هو ك  
ص = 4س2 - 12س + 7    )٥

    الطرف الأيسر لا يحلل إلى العوامل. لذا استخدم 
طريقة الإكمال إلى مربّع.

ين من الطرف الأيسر لتحصل على:  حلل أول حدَّ    

ص = 4)س2 - 3س( + 7     

أكمل إلى مربّع لتحصل على:     

ص = 4])س - 32 ( - ٩4 [ + 7        

ص = 4)س - 32 ( - 2      

ل  
شام

ي ال
رون

لكت
الا
لم 

مع
  ال



الرياضيات المتقدّمة للصف الحادي عشر - الفصل الدراسي  الأول

60

إحداثيات الرأس هي )12 1، -2(     

ص = ك س + 3   
ص = 4س2 - 12س + 7     

لنجد نقاط تقاطع المنحنيَين تكون     
ك س + 3 = 4س2 - 12س + 7  صحيحة     

أعد الترتيب لتحصل على:     
4س2 - 12س - ك س + 4 = ٠     

4س2 - )12 + ك( س + 4 = ٠    
وهذه في صورة أس2 + ب س + جـ = ٠     

فيكون أ = 4، ب = - )12 + ك(، جـ = 4    
    ليكون المستقيم مماسًا للمنحنى، عندها يوجد 

حلّ وحيد فقط للمعادلة، ويكون 
ب2 - 4 أ جـ = ٠     

    وعليه، يكون ]-)12 + ك([2 - 4 × )4( × )4( = ٠ 
ك2 + 24ك + 8٠  = ٠     

)ك + 4( )ك + 2٠( = ٠     
ك = -4 أو ك = -2٠     

ص = 5 - 2س + س2 ......... )1(   )٦
ص = 2س + ك ................ )2(   

   لنجد نقاط تقاطع المنحنييَن تكون                      
5 - 2س + س2 = 2س + ك  صحيحة 

أعد الترتيب لتحصل على:     
س2 - 4س + )5 - ك( = ٠     

    حيث إن إحدى نقاط التقاطع هي  )-2، 13(، 
عوّض عن س = -2  لتجد النقطة 

أي أن، )-2(2 - 4 )-2( + )5 - ك( = ٠     

ك = 17     

    عوّض عن ك = 17 في س2 - 4س + )5 - ك ( = ٠  
لتحصل على: 

س2 - 4س - 12 = ٠     

)س - 6( )س + 2( = ٠     

    س = -2 وهو الإحداثي السيني للنقطة  ، س = 6 
. إحداثي السيني للنقطة 

    عوّض عن س = 6 في إحدى المعادلتيَن )1( أو )2( 
لتحصل على: 

ص = 2٩    

فتكون النقطة  )6، 2٩(     

من الجزئية )أ(، س2 - 4س + )5 - ك( = ٠    
وهذه في صورة  أس2 + ب س  + جـ = ٠     

فيكون أ = 1، ب = -4، جـ = 5 - ك    
    حتى يكون المستقيم مماسًا للمنحنى سيكون 

للمعادلة حلّ واحد فقط، وعليه يكون 
                 ب2 - 4 ا جـ = ٠ 
)-4(2 - 4)1٠( )5 - ك( = ٠     
                             ك = 1 
لذا فإن س2 - 4س + 4 = ٠    

حلل إلى العوامل لتحصل على:     
)س - 2(2 = ٠     

س = 2     
    عوّض عن س = 2 في المعادلة )1( أو المعادلة )2( 

لتحصل على: 
ص = 5     

وتكون النقطة  )2، 5(    

٧(   س2 - 5س + 7 = ٠ تمثّل منحنى دالّة تربيعية 
شكله على شكل ∪ 

أكمل إلى المربع لتجد الرأس.    

 7 +  25
4  - 

ص = )س - 52 (2    
 3
4 + 

ص = )س - 52 (2    

    الرأس عند )52 ، 34 ( وهو فوق المحور السيني.
    وعليه، يكون ص = س2 - 5س + 7 يقع فوق محور 

السينات.
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    عند تقاطع ص = س2 - 5س + 7 مع                   
ص = 2س - 3  

يكون س2 - 5س + 7 = 2س - 3         
س2 - 7س + 1٠ = ٠           

)س - 2( )س - 5( = ٠         
س = 2 أو س = 5     

    عوّض عن س = 2 في ص = 2س - 3 لتعطي       
ص = 1 

    عوّض عن س = 5 في ص = 2س - 3 لتعطي    
ص = 7 

نقاط التقاطع هي )2، 1( أو )5، 7(.    

س2 - 5س  +  7 2س - 3   

 ٠  1س2 - 7 س  + ٠         
          رسم المنحنى ص = س2 - 7س + 1٠، الشكل 

الناتج منحنى دالّة تربيعية شكله على شكل ∪   

٠

١٠

١٠

++

-

ص = س٢ - ٧س + ١٠

    

  

    يقطع المنحى محور السينات عند س = 2،         
س = 5 

    للمتباينة س2 - 7س  +  1٠ ٠ نجد قيم مدى  
س  التي يكون المنحنى عندها سالبًا تحت محور 

السينات.  
 5  س  2 الحلّ هو    

1٠س - س2     )٨
- س2 + 1٠س     

- )س2 - 1٠س(     
-])س - 5(2 - 25[      

25 - )س - 5(2       

    الرأس عند )5، 25(                    

٩  2)5 - 25 - )س   
٠  16 - 2)5 - س(    

    رسم المنحنى ص = )س - 5(2 - 16، الشكل 
الناتج منحنى دالّة تربيعية شكله على شكل ∪  

      

٠ ١٠

++

-

ص = (س - ٥)٢ - ١٦

٩١

١٠

٢٠

١٠-

    
 

   لنجد نقاط التقاطع مع محور السينات، حلّ       
)س - 5(2 - 16 = ٠  

   )س - 5(2 = 16 خذ الجذر التربيعي لطرفَي 
المعادلة لتحصل على: 

    4  = 5 - س   
   نقاط التقاطع مع محور السينات عند س = 1،        

س = ٩ 
   لتكون )س -  16 - 2)5 ٠ نجد قيم مدى س حيث 
يكون المنحنى صفرًا أو موجبًا على محور السينات 

أو فوقه.
 ٩  1 أو  س  الحلّ هو س   
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٩(   معادلة المنحنى ص = س2 - 4س + 4 ومعادلة 
المستقيم ص = م س، م عدد ثابت. عند نقاط 

تقاطع المنحنيَين يكون 
س2 - 4س + 4 = م س     

إذا كان م = 1، فإن ص = س     
            س2 - 4س + 4 = س
            س2 - 5س + 4 = ٠ 

)س - 1( )س - 4( = ٠     
س = 1 أو س = 4     

    عوّض عن س = 1 في ص = س تحصل على ص = 1
    عوّض عن س = 4 في ص = س تحصل على ص = 4 

فإن  أ)1، 1(، ب )4، 4(     
1 + 4 ( أو )12 2، 12 2(.

2  ، 4 + 1
2 نقطة منتصف   = )    

س2 - 4س + 4 = م س     
س2 - )4 + م( س + 4 = ٠     

    وهذه المعادلة في الصورة أس2 + ب س + جـ = ٠، 
فيكون أ = 1، ب = - )4 + م(، جـ = 4 

    ليكون المستقيم مماسًا للمنحنى فإنه يوجد حلّ 
واحد فقط للمعادلة 

                أ2 - 4أب جـ = ٠  
]-)4 + م([2 - 4)1()4( = ٠    

                    م2 + 8 م = ٠ 
                   م )م + 8( = ٠ 

م = ٠)مرفوض( أو م = -8        
    إذا كانت م = -8 فإن س2 - )4 + م( س + 4  =٠ 

تصبح س2 + 4س + 4 = ٠
                 )س + 2(2 = ٠ 

                          س = -2 
عوّض عن س = -2 في ص = -8 س فيعطي     

ص = )-8( )-2(    
ص = 16     

الإحداثيات هي )-2، 16(.     

حلل إلى العوامل 2س2 - 4س + 1   )١٠

= 2)س2  - 2س( + 1       

= 2])س + 1(2 - 21[ + 1     

= 2)س - 1(2 - 2 + 1    

= 2)س - 1(2 - 1    

نقطة القيمة الصغرى للمنحنى هي  )1، -1(     

    س - ص + 4 = ٠ أعد الترتيب                       
ص = س + 4 ...................... )1( 
ص = 2س2 - 4س + 1 .......... )2(     

عند نقاط التقاطع يكون:     

س + 4 = 2س2 - 4س + 1 أو     

2س2  - 5س - 3 = ٠                                     
حلل إلى العوامل لتحصل على: 

)2س + 1( )س - 3( = ٠    

) س = - 12  أو س = 3 )النقطة    

عوّض عن س = - 12  في المعادلة )1( لتحصل على:    

ص = - 12  + 4 أو ص = 12  3   

النقطة  )- 12 ،  12  3(    

-1 + 7 ( أو )2، 3( 
2  ، 3 + 1

2 نقطة منتصف �  هي )   

ميل المستقيم الواصل بين النقطتيَن )2، 3( و    

     )- 12 ،  12  3( هو: 

 3  أو - 15     
 1
2 - 3

   12 - - 2
  

استخدم الصيغة ص - ص1 = م)س - س1( لتحصل    
على: 

ص - 3 = - 15  )س - 2(    

ص = 3 - 15  )س - 2(   
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